山东省教育厅
关于加强高等教育教学成果培育的通知

各普通本科高等学校：
加强高等教育教学成果培育，不断积累和扩大优质教学资源供给，是提高教学质量的关键，也是增强高等教育教学成果奖获奖竞争力的重要途径。为做好2018年国家级教学成果奖项目储备，增强获奖竞争力，根据《〈教学成果奖励条例〉实施办法》（鲁政发〔1999〕74号）有关精神，决定遴选一批高等教育教学成果项目重点培育。现将有关事项通知如下：
一、遴选培育条件
（一）有创新。项目应在教学改革方向及设计、论证和实施等方面，具有理论引领性与实践创新性。优先遴选围绕“一流大学、一流学科、一流本科”、新工科建设、创新创业教育、应用型人才培养、协同育人和综合改革等方面持续推进、重点建设的项目。
（二）有成效。项目应有比较扎实的研究基础，围绕教学中的问题作了较长时间的改革实践（至少经过2年以上教育教学实践检验），改革方案可操作、可复制、可推广，效果显著，支撑材料丰富。
[bookmark: _GoBack]（三）有特色。项目应在教学管理方法和手段更新，人才培养目标的实现和质量升等方面特色明显，优势突出，影响广泛。
（四）有潜力。在已获省级以上教学成果奖的基础上，重新规划选题，挖掘潜在成果，融通凝练，创新提升。依托省级教改项目开展相关研究与实践，成效突出或预期可产生较高水平教学成果的项目优先申报。鼓励跨学科、跨专业、跨单位联合申报山东省高等教育教学成果培育项目。
（五）有队伍。项目负责人应具备较高的教学科研水平、丰富的教学经验；项目成员应直接参加方案设计、论证、研究和实施过程，主要成员所在单位应为项目参与单位，团队内部分工明确，研究方向稳定，形成整体合力。
二、遴选培育方式
山东省高等教育教学成果培育项目，采取限额推荐、专家评价的方式确定。部属高校推荐项目不超过5项，省属高校不超过3项。由省教育厅组织专家组进行材料审查和专家评价，确定山东省高等教育教学成果培育项目名单。
项目确定后，采取邀请知名专家辅导、召开申报交流座谈会、定期调度项目进展等形式，支持帮助培育项目提高质量，确保取得培育实效。有关高校要选聘省内外、校内外有经验的高水平专家，建立教学成果奖培育指导专家团队，指导培育项目不断完善，持续改进，形成水平较高的教学成果。
三、有关工作要求
（一）明确责任。各高校要把教学成果奖培育作为推进教育教学改革、提升教学工作水平、提高教师能力的重要抓手，作为强化教学中心地位、提高人才培养质量的重要手段，加强组织协调，开展专题研讨，科学制定方案，在政策、人力、经费、条件等方面给予支持、创造优良保障条件。
（二）突出重点。重点关注人才培养模式创新、专业综合改革与建设、实践教学改革、创新创业教育改革等领域，聚焦人才培养过程中的重点难点或教学前沿问题，统筹研究，系统梳理，深入挖掘教学实践中的优势特色，择优确定选题进行重点培育。鼓励学校加强协同合作，与地方、企业、科研院所等联合攻关。
（三）整合凝练。对教学改革研究项目进行系统梳理，对往届国家级和省级教学成果奖获奖项目进行深入研究，总结提炼一批具有前瞻性、创新性、示范性、推广性的成果，有针对性的加以培育。既要深入挖掘内涵，提炼解决人才培养和教学问题的理念、方法及实践应用中的亮点，形成可借鉴的新模式；又要重视扩展外延，注重校内校外推广应用，增强推广应用价值。要落实好职能部门作用，做好统筹规划，加强教研团队、项目及成果的有效整合，形成整体合力。 
请各高校于2017年11月20日前报送本校推荐教育教学成果培育项目材料，包括山东省高等教育教学成果培育项目申报书一式3份（附件1），山东省高等教育教学成果培育项目申报汇总表（附件2）和山东省高等教育教学成果培育项目联系人信息表（附件3）各1份，电子版材料发至电子邮箱：sdjytgjc@163.com，纸质材料加盖公章后，寄至我厅高等教育处，逾期不予受理。
联系人：刘振、郭念峰；联系电话：0531-81676753；地址：济南市历下区文化西路29号1412室。

附件：1.山东省高等教育教学成果培育项目申报书
      2.山东省高等教育教学成果培育项目申报汇总表
      3.山东省高等教育教学成果培育项目联系人信息表
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