给海大同学的一封信
同学们，你们好。
在行远书院第三期招生的时间里，有一些话想跟海大的同学们谈谈，也给大家介绍一下行远书院到底是什么。读到这封信的时候你在大学里待了至少快一年了，不知道你在大学的收获怎样，希望你们都可以对自己说一句“不负韶华”。
在这封信里，我想告诉你，我们欢迎你参加书院提供的机会：选修书院开的课，听行远讲座，报名参加书院的招生。
当今的社会需要的人才是能适应未来30-50年社会需求，为了适应当今日新月异的产业更替，知识要想永远不过时，就得靠不断地自学。自学的能力和习惯是靠大学四年培养出来的，行远书院的宗旨就是培育这样的人。
行远书院成立于2015年5月，今年预计招第三期的学生，我们一直的理念就是培养“博雅”人才。何为“博雅”？“博”就是广博的知识、广博的胸襟和广博的视野。广博的知识一定是文理兼备。“雅”就是一个认真的态度，透过认真的态度，我们才会达到一个高雅的标准，才会有高雅的风范、高雅的品位。假如说文科是我们的左腿，理科是我们右腿，必须两条腿都行才能用双腿走路，不能一辈子单脚跳。几十年来我们的教育制度产生的一个结果就是：我认为我是文科的，永远用左腿在跳，右腿不敢着地；我认为我是理科的，右脚在跳，左腿不会用。经过十年的时间，我们发现有认真态度的同学在适当课程的训练下，都可以做到文理兼备，以应付未来50年的生涯需要。
在行远书院，我们有一个“磨刀石理论”，就是用先人累积的智慧来磨砺我们的智慧之剑。每一个人都是一把剑，问题是这把剑有没有开刃，磨得有多利。用磨刀石磨剑时一定是两面都要磨，总磨一面的话，把钢刃就毁了。可是今天大学办的是文理完全分家的教育，要么就是文的，要么就是理的，等于是磨单面刀刃。我们的每一项作业、每一门课都是一把磨刀石，同学们要靠这些磨刀石把自己两面都磨锋利，这样才能所向无敌，才能行远。有了磨刀石以后，最重要的就是磨，所以学习必须是主动的学习，只是听讲是没有用的。

关于课程建设，宏观上看，它的目的是提供框架性的知识，在短短的四年之内把所有知识都教出来是不可能的。重要的是我们要把知识框架教给学生，然后还要拓展他们的视野，训练其思考能力，这三个因素具备后，我们就可以培养学生终身自学的能力。
关于教学目的、内容和形式，我们的目的主要是提供知识框架，训练终生自学能力；内容是大口径、宽领域；形式是开展小组讨论教学。我们发现学生要学到东西的话，必须要通过讨论课。教育部很久以前就强调，每个校长和老师也都在强调，要培养学生独立思考的能力，但多年来，我们学生的独立思考能力不但未见起色，可能还有所降低。我们需要探讨，为什么会如此？我们认为小组讨论是一个提升学生独立思考能力的有效方法。我教书半个世纪，体会出一个理论：学生的大脑是跟舌头连在一起的，他舌头动的时候脑子就会转，脑子转了，就会把老师教的东西给消化掉，小组讨论的重要性的就是可以让学生的舌头带动大脑思维动起来。行远书院的目标是为学生未来五十年打好基础。重要的是要把这些课开出来，把人才培养出来，同时还要把这些课的教材都留下，将来可以推广共享，把它们变成一般的通识课，让更多的同学去选修，为整个海大做贡献。
目前，我们已经开出了八门课：《大学之道》《宇宙大历史：我们的故事》《世界文明史》《日常物理》《全球化和人类社会》《数学、天文与物理》《大海洋》与《中国文化传统》，其中《中国文化传统》已经出口到教务处成为核心通识课程。第八门课预计是专题研究，我们聘请的老师们都很精彩。每一位老师对课程的建设都付出了巨大的努力，比如《大学之道》，主要是先帮同学定位“你的梦想是什么”，然后再慢慢探讨。先问同学“你为什么念大学”，要知道大学是“大人之学”，作为同学不只是求一个分数、拿一个文凭，而是要真正学到东西；然后，就探讨知识分子的责任与公共知识分子对社会的责任；最后探讨，针对今天在社会上碰到的问题，问同学想解决哪类问题、需要做什么样的能力。
说到课程，我们每门课都会向全校学生开放10个选课名额，所有本科同学都可以选，通过考核后可得通识学分。但是我们希望选课的同学能够认真对待课程，认真地阅读课前学习材料，课上认真地思考和参与讨论，课后认真地完成作业。具体的要求选课时我们会请教务处的老师帮忙发个公告，感兴趣的同学可以看一看。
另外就是定期开展的“行远讲座”与“博雅讲坛”，这是书院面向海大师生做的一个服务。去年邀请了朱云汉、资中筠、许宏和黄锷教授们演讲，我们也收录制成文集—《行远之道》。今年春季学习的演讲主题是考古，请到了刘学堂、冯时和刘斌老师，接着是孙智彬和杨军老师。从西水坡到二里头，从楼兰文明讲到良渚文化，从实测讲到天文考古，接下来还会讲三星堆和海昏侯等等。我极力推荐同学们都来听听，了解我们的文明从哪儿来，究竟古老到多久，希望对大家都有所启发。
最后我还想讲一下书院招第三期院生的事情，这次是面向2016级大一同学招生。在院院生专门针对招生做了一份Q&A放在网上，用他们的话来说：“我们期望招到真正认同博雅教育的人。有人认为书院旨在吸纳‘别人家的孩子’，但在我们看来，只要是真的有决心充实自己、愿意为了这种转变付出认真努力并且愿意花时间投入的人都是最理想的。”故事正在发生，而我们就在这里。
来吧！
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