附件1：

中国海洋大学 公益创客：理论与实践的探索  课程大纲

一、任课教师教学、科研成就简介

同春芬，女，法政学院公共管理系教授、硕士研究生导师。承担《社会调查理论与方法》、《社区管理》、《社会学概论》等课程教学任务，主持省级重点教研项目1项，校级教研项目2项，2011年获中国海洋大学第五届本科教学优秀奖三等奖。主持山东省精品课程《社会调查理论与方法》、校级精品课程《社区管理》等2门精品课程建设。出版《农村社会学》、《农村社区管理学》、《社会调查方法》等教材3部；主持国家社科基金项目2项、省、市社科基金项目5项，出版学术著作5部，发表学术论文60余篇。

二、课程描述

（一）教学对象

面向全校大学生，小班研讨型课程，授课人数不超过30人（如选课人数多，可以循环开设）。该课程以探索和研究为指向，围绕“公益创业、社会创新”的专题，鼓励学生主动思考、开展团队实践学习，营造互动合作的学习环境。带给学生一种全新的学习体验，带领学生感知精彩的学术空间，启发学生探索、思辨、求证和创新。 

（二）教学目标

本课程将针对大学生参加公益活动的现状，运用创客理念和思维指导大学生参与公益活动，将各种创意转变为现实，通过理论讲授、活动训练、经验分享、项目策划，践行自己或他人的创意，促进大学生多维思维能力培养，特别是创新性思维能力的培养，帮助学生实现自觉成长。

三、课程内容

（一）专题1   公益创客：拥有无限的创新可能

  主要内容： 

    “创客”一词源于英文单词“Maker”，指出于兴趣和爱好，努力把各种创意转变为现实的人。在十二届全国人大三次会议上，“创客”首次被写入政府工作报告。李克强总理指出，2014年我国着力培育新的增长点，众多“创客”脱颖而出。分析当代中国国情和教育实际，校园仍然是“创客”成长的主要苗圃。高校是创新型人才培养的主渠道、主战场。培育、引导和支持创客文化的健康繁荣发展，高校责无旁贷、任重道远。

（二）专题2   公益创业：从社会问题中发现机遇

  主要内容： 

社会问题无处不在。对于任何公益创客而言，第一步都是准确界定出自己要解决的社会问题并从中寻找公益创业和创新的机会。该专题旨在帮助学生理解社会问题的动态性，从纷繁的社会生活中敏锐的发现社会问题并从中探寻新的机会。同时也帮助学生在这一过程中转变心态，挑战自己固有的假设。

（三）专题3   公益创投：一种已经发生的未来

    主要内容：

    在信息碎片化、受众多元化的时代,如何集聚资源、发挥最大效益，是公益行业不断探索的课题。搭建行业性的行动网络、分享行业经验、整合多方资源、协同解决问题，已成公益发展的大趋势。
（四）专题4   公益项目：如何撰写项目计划书

    主要内容：

    “好的计划是项目成功的一半”。怎样去撰写一份具体、可测量、可达到，又能体现相关性和时限性的项目计划书？本专题从项目计划书背景、目标、行动方案、衡量指标、风险评估及项目预算等六个方面入手，学习具有指导意义的项目计划书的编写过程。通过学习和指导，学生可以独立完成一份具有可操作性的公益项目计划书。

（五）专题5   公益实践：怎样让创意变成现实

    主要内容：
    创意是创造意识或创新意识的简称。它是一种通过创新思维意识，进一步挖掘和激活资源组合方式进而提升资源价值的方法。创客时代，让创意变成现实。创意是基础，有了创意以后，创客才可以通过努力把创意变成现实。好点子是好作品的基础，没有了这个基础，一切都只是空中楼阁。

四、教学设计

一是以兴趣和自我实现为创新动力，而不以赢利或功利为目标；二是探究、体验的学习方式和知行合一、学以致用的学习态度；三是强调朋辈、共享的人际交往和社会参与。四是营造“众创”的公共空间、学习环境，为创客进行社会参与、提高社会责任提供有效渠道。具体教学设计为：

    1、课堂讲授：10学时（共5个专题）

    2、课堂研讨：2学时（讨论设计公益项目）

    3、公益实践：4学时（参加社区公益创投项目竞赛）

四、成绩评定

    课程考核方式：根据学生小组工作表现、教师点评和课程作业等进行综合评价。具体包括：

    1、学生之间的互评：占30%；

    2、教师点评：占30%；

    3、课程作业：占40%。
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