2023届本科毕业论文（设计）选题学生工作提醒函
亲爱的各位同学：
大家好！
我是教务处实验实践教学科赵老师，很高兴跟各位同学交流一下2023届本科毕业论文（设计）的相关工作。为什么要写这封函呢，最关键的原因是教育部在2023年启动了全国本科毕业论文抽检工作，大家虽然不是第一届抽检（2022届已经被抽了），但是大家一定是抽检工作改善完备后的第一届！再有一个原因就是，为了配合全国论文抽检系统建设，咱们学校毕业论文也换了新系统，就论文质量和新系统使用等，我以问答的形式阐述，请大家要认真阅读。
问题一：我应该怎么看我的课题是否导入到系统中了，怎么查看我的学院、专业这些基本信息对不对？
答：登录“实践教学综合管理平台”（教务处网站右侧“快速通道”→实践教学管理系统，统一使用学校信息门户即统一身份认证的账号密码登录），登录后选择“毕业论文（设计）智能管理系统”。
进入系统后首页顶端会显示你的学院、专业、班级和姓名；
左侧“流程管理”第一项“我的课题”打开查看你的课题信息。
[bookmark: _GoBack]目前，尚未交给我选题表的学院有文学与新闻传播学院。其他学院个别没有课题的同学，绝大多数是转专业的同学，先完成“问题二”，再邮件联系我导入。

问题二：我是转专业、辅修专业的学生，我在大学生本科毕业论文（设计）智能管理系统中的专业信息不对，怎么办？
答：分两种情况：一是转专业的同学，登录毕业论文智能管理系统，在“流程管理”-“转专业申请”里面提交申请，然后联系教务秘书老师审核；二是辅修专业同学，登录毕业论文智能管理系统，在“流程管理”-“辅修专业申请”里面提交申请，然后联系教务秘书老师审核。审核通过了，就可以开展下一步关于论文课题的工作了。

问题三：我还没有课题，怎么办？
答：分两种情况：一是如果你已经跟指导教师把课题导入表格都填好了，那联系教务秘书老师帮你导入到系统里面即可；如果你还没有确定课题，那必须抓紧，第一之间找到学部、学院，确定指导教师、确定题目！

问题四：我课题没问题，个人信息也没问题，下一步干嘛？
答：抓紧时间联系指导教师给你下达任务书，与此同时一定要提醒指导教师，任务书是需要专业负责人进行审核通过后，学生才能在系统中看得到。不是指导教师一下达，大家就能看见。

问题五：我的课题有问题，需要修改，怎么办？
答：课题修改的流程是：指导教师在系统的“特殊情况处理”-“修改课题”中提出修改申请，专业负责人在系统的“特殊情况处理”-“修改课题申请审核”中审核通过，就改好了。

问题六：全国本科毕业论文抽检是什么工作？
答：2020年，教育部出台《全国本科毕业论文抽检办法（试行）》，2022年，山东省出台《山东省本科毕业论文（设计）抽检工作实施细则（试行）》，大家一定拿来阅读一下。我在这里简单概括：国家的教育行政部门通过底线监督手段，对全国本科人才培养工作进行督导。政府监督、底线监督，督促全国本科高校做好人才培养工作。

问题七：如果我的论文被查出来是“问题论文”，那会怎么样？
答：根据《山东省本科毕业论文（设计）抽检工作实施细则（试行）》，抽检结果会以适当形式向社会公开（请注意，公开的时候，你本人已经毕业入职或读研深造），这是其一；其二，学校面临被约谈的可能，你所在的专业面临被撤销的风险；其三，如果你的“问题论文”涉及到了学术不端，“高校应按照相关程序进行调查核实，对查实的应依法撤销已授予学位，并注销学位证书”，说白了，一旦查实，你的学位就没了！记住，这个时候你已经入职工作或读研深造了。

问题八：那我该怎么提升论文质量？
答：抓住论文指导教师，全身心投入论文撰写工作，踏踏实实做论文；认真学习学术诚信与学术规范，坚决不碰学术不端这条红线。

问题九：老师，你还有什么好的经验吗？
答：本科毕业论文（设计）是同学们毕业前最重要的一场“大考”，既考专业综合素养，又考学术诚信，做事做人必须都要出类拔萃。这场“大考”没有任何捷径，千万不要轻信你那些所谓的“学长学姐”轻松搞定毕业论文的无知言论，咱们学校毕业论文要求是很严格的，现在又加上了国家的抽检，必须要高度重视。我跟同学们说句心里话，你学长学姐那时候还没有抽检，至少他们不用担心自己刚刚工作或者刚刚读研不到一年的时候，自己的学位有可能会被撤销，是不？不要给自己挖坑，更不要给自己埋雷，一步一个脚印，整理好每一篇文献，做好每一步实验，这才是提高论文设计质量的核心和关键！再一个就是，抱紧指导教师啊，老师们在学术上的造诣都是非常深厚的，师者传道授业解惑，老师们做的就是这个工作，在论文过程中遇到了问题，当然要找指导教师。有同学说，我没遇到问题！同学啊，你不跟老师交流，你咋知道没遇到问题啊，不要闭门造车，经常跟导师交流一下，多请教多沟通，这才是正解！

   这份问答材料我会一直更新，把同学们共同的困惑、疑虑都贴出来，帮助大家高质量完成咱们的论文工作。我本人的邮箱是sjk@ouc.edu.cn，每天上下午至少各收一次邮件，回复及时，同学们放心。同学们发邮件的时候，一定在主题里面标注【毕业论文】，以免邮件太多，造成遗漏。
